

## 编者按

作为一座有着5000多年文明史、2500多年建城史的文明古城，太原有着存量巨大的历史遗存。截至目前，我市各类博物馆已达101座，每5.4万人就拥有一座博物馆。这101座博物馆中，既有规模宏大、馆藏丰富的大众熟知的大型博物馆，也有久藏民间、比较小众，但小而精、专题性强的类博物馆，覆盖陶瓷、书画、珐华、粮票、砚台、古建筑模型制作技艺、传统香品制作技艺等社会生活方方面面，以纪念馆、军史馆、校史馆、厂史馆、陈列馆、规划馆、美术馆、艺术馆、村史馆等方式丰富呈现。

为了让更多人了解这些类博物馆，本报特推出“探访咱身边的小众博物馆”系列报道，由记者带大家走进我市各县（市、区）那些鲜为人知的小众博物馆，一起去沉浸式体验其独特的文化魅力，进一步点燃文化“烟火气”，焕发城市新活力。

## 探访咱身边的小众博物馆①

## 小井峪村史馆

## 承载乡愁 展示新貌

高楼环绕中，古庙、古戏台、古井、古槐组成的这片热土自成方圆，诉说着千年的悠远故事。古井南侧，二楼的亭台便是万柏林区小井峪村史馆。这座由小井峪社区建成、寄托小井峪人乡情与乡愁的村史馆，讲述着千年古村德善守望、勤奋创新的历史。

如今的小井峪早已不复往日的乡村模样，而是道路四通八达、高楼鳞次栉比，现代感扑面而来。路西边，一座古庙巍然耸立，庙门正对着古戏台，行至台前，恍若穿越过千年。

戏台南侧，一座古风古韵的建筑与周边千年古槐、古庙、古戏台、古井相得益彰，这就是小井峪村史馆。轻叩金色门环，推开朱红色拱形门，带着好奇，去探寻这座千年古村的历史。

村史馆面积近300平方米，馆内古香古色。“大唐永徽六年至今1360余年……”一进门，一行大字映入眼帘。“我们小井峪的历史有史料、碑文可佐证！”曾担任小井峪社区党委副书记、负责村史馆建设的刘二珠自豪地说。小井峪曾出土了很多重要文物，现陈列于山西博物院内，这些文物无言地诉说着小井峪悠远的历史。

村史馆展出主要分为三大篇章：历程篇、印迹篇、硕果篇。上墙板面以数百张照片呈现小井峪的旧貌新颜，并配以实物展陈。

抚今追古，小井峪古称“井谷里”，是山谷与“井”的完美结合，水资源丰富。村史馆内的板面对周边的古井、古戏台、古树予以详细注解。“以前，我家在古槐树对面，年轻时我们就在戏台前打球，年节时在那里闹红火。古井里的水可清嘞，招待亲戚时专门从这里打水……”指着墙上的板面，70岁的村民魏东升陷入回忆。

小井峪地灵人杰，照片墙上，既有



小井峪村史馆实物展品。



曾担任小井峪社区党委副书记、负责村史馆建设的刘二珠介绍小井峪村史馆情况。



全国劳动模范魏达三，还有参加过解放战争、抗美援朝战争的英雄李贵，也有山西农业生产模范魏绅……细读他们的事迹，令人肃然起敬。

上世纪60年代，村民收获大白菜、簇拥戏台前聚精会神地看戏、村里建起温室和果树场……一幅幅照片展现着小井峪人往日的生活和劳动场景。党的十一届三中全会以来，小井峪积极发展集体经济，办起修配厂、砖厂、预制厂、拔丝厂、瓶盖厂、奶牛场等，增加了村民收入。1992年以来，在村党委书记、致富带头人魏满福的带领下，小井峪建厂、办教育、架桥、修路，成为万柏林区经济发展的一面旗帜。2008年，小井峪村改为社区；2014年，小井峪整体拆迁；2017年实现居民回迁，随后又建起小

井峪文化产业园……浏览着一幅幅版面，仿佛穿行于时空隧道，令人唏嘘，激人奋进。

在实物展陈区，油灯、鸡婆、锄头、嫁妆匣子、簸箩……展示着小井峪人往日的农具和生活用品。

刘二珠介绍，2021年3月，社区决定建设村史馆，得知这一消息，居民纷纷送来老照片、老物件。在大家的热情支持下，2022年4月1日，村史馆面向社会免费开放。小井峪居民闻讯扶老携幼而来，在这里，老人为小辈讲述过去的故事，大家感受到了世世代代小井峪人的不朽奋斗精神。村史馆成为小井峪人承载乡愁、展示风貌的精神家园。

在这里，参观者触摸到的是小井峪人上千年的脉脉传承和不懈努力的

历史。这块土地上的奋斗故事令人敬佩，时代为乡村带来的巨变使人惊叹。参观完毕，出门时，已是雨雪霏霏，小井峪村史馆渐行渐远，但小井峪的厚重和美好却深深镌刻于心。这里，值得来看看……

记者 侯慧琴 文/摄

## 相关链接

## 参观指南：

交通：38路、814路、80路内环、80路外环、72路、S2路等公交均可达；若自驾，有停车场，导航“小井峪社区党群服务中心”。

开放时间：周一到周五。上午9时至12时，下午3时至5时。

门票情况：免费开放。

（上接04版）

薛明耀代表在回答经济日报记者关于“乡村全面振兴”的提问时，介绍了以学习运用“千万工程”经验为引领，开创乡村全面振兴和城乡融合发展新局面的山西实践。省财政每年安排专项资金25亿元，四年总计100亿元，由县级统筹用于乡村建设，鼓励引导更多资本投向农业农村。相关文件提出，到2027年，在全省建成1000个以上精品示范村、实现1万个左右的村提档升级；分类推进91个县（市）新型城镇化建设。晋

城市也将在全域谋划布局、重大工程牵引、产业振兴富民、乡村治理提效四方面持续发力，久久为功，描绘新时代的“太行山居图”。

武艺代表在回答中国日报记者关于“如何持续优化营商环境”的提问时说，山西交控集团承担着全省交通运输基础设施投融资、建设和运营管理的任务。既享受到了优化营商环境带来的便利，也积极为改善营商环境贡献力量。随着我省“一业一证、一表申请、一证准营”“承诺制+

标准地+全代办”“7×24小时不打烊”政务服务超市等服务措施的实施和用地支持政策“23条”等政策的落地，有力提升了项目建设审批效率。省政府狠抓专项检查，推动各级各部门整改问题1437个，健全完善制度723项。省纪委监委牵头开展优化营商环境政治监督专项检查、治理“新官不理旧账、政策不兑现、拖欠民营企业账款”问题专项行动，大家实实在在感受到了“靠制度不靠关系”的社会氛围。

山西团代表用一个个发展成绩、一组组详实数据、一个个生动故事，向现场记者展现了3500万三晋儿女在践行领袖嘱托、担当重大使命上的新作为，体现了全省上下干事创业和开放务实的精气神。记者提问环节，现场气氛热烈。活动结束后，大家意犹未尽，一致表示，通过代表的精彩回答，看到了崭新的山西形象，深切感受到三晋大地蓬勃发展的势头，将持续关注山西、宣传山西、推介山西。